

# 向着新目标，奋楫再出发！

## ——习近平总书记在春节团拜会上的讲话激励社会各界奋进新征程

金虎辞旧岁，瑞兔迎新春。20日上午，中共中央、国务院在人民大会堂举行2023年春节团拜会，习近平总书记发表热情洋溢的讲话，号召全党全军全国各族人民意气风发踏上新征程，向着新目标，奋楫再出发！

温暖而有力的话语鼓舞人心，催人奋进，凝聚奋进新征程的磅礴力量。

### 家国共此团圆

大兴国际机场国际客运航班迎来复航第四天。

人证对照、查验护照、核对信息……位于机场的北京大兴出入境边防检查站内，执勤民警们正紧张忙碌着。

“在这万家团圆之时，还有许多人坚守在工作岗位，在同心共筑中国梦的伟大征途上留下自己闪亮的足迹。我们向这些无私奉献者致敬！”习近平总书记的亲切话语，让正在执勤的民警李东华倍感温暖。

家是最小国，国是千万家。万家灯火连着“国之大者”。

“旅客平安、群众满意就是我们最好的春节礼物！”李东华和他的战友们舍小家为大家，把对祖国和人民的爱写在国门口岸、执勤一线。

“我们大力推进中国特色大国外交，广交朋友，为动荡不安的国际环境增添稳定性。”习近平总书记的讲话传到遥远的非洲肯尼亚，中国路桥员工们深感使命在肩、责任重大。

这是他们在异国他乡度过的第三个春节。“我们正在建设的内罗毕西环城路、东环城路加宽项目等工程，预计将于年中完工，届时将极大疏解内罗毕城市交通压力、促进城市高水平发展。”展望新年，中国路桥肯尼亚办事处副总经理柳承辉满怀豪情，“中国广交天下好友，与世界共享发展成果。作为国有企业，我们将响应党中央的号召，走向世界、融入全球，在‘一带一路’建设中充分发挥国家作用。”

过去三年，始终坚持人民至上、生命至上，历史铭刻下非凡的中国抗疫答卷。

“根据病毒变化和防疫形势，不断优化疫情防控措施，最大程度守护人民生命安全和身体健康，最大限度减少对经济社会生活的影响。现在，防疫仍然吃劲，曙光就在前头……”

回望抗疫时光，习近平总书记的话语让湖北最十堰市太和医院党委书记罗杰感慨万千：“最艰难的时刻，我们挺了过来！上下同心、众志成城，构筑起保障人民生命安全和身体健康的坚固防线。我们还要再加把劲，坚持就是胜利！”

万家团圆日，天涯共此时。“习近平总书记向大家致以节日的美好祝福，特别提到了‘向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年’，我深受感动。”

去年除夕，代表中国台湾地区青年登上春晚舞台，敲响新年钟声的林彦辰，今年在福建宁德古田过年。在福建寻根、在西藏感受民族团结、在浙江嘉兴南湖感悟建党精神、在江苏农村探访乡村振兴……这位北京大学国际关系学院的博士生，脚步遍布祖国大地。

“两岸同胞血脉相连，是血浓于水的一家人。我盼望有更多台湾青年能够更好参与祖国建设和两岸统一的事业中来。”林彦辰说。播下希望的种子，迎接崭新的春天。

中央广播电视总台2023年春节联欢晚会

刚刚顺利完成第五次彩排。在欢乐吉祥、喜气洋洋的舞台上，中华优秀传统文化创新演绎，质朴暖心的真情流淌传递，热气腾腾的生活真实再现。

“总书记说，吉兔呈祥，象征中华大地愈发安宁祥和、生意盎然、朝气蓬勃。今年我们将努力呈现一台彰显开心信心、奋进拼搏主旨的春晚，礼赞欣欣向荣的新时代中国、日新月异的更美好生活，陪伴亿万观众欢欢喜喜过大年。”春晚总导演于蕾说。

### 信心凝聚力量

即将过去的壬寅虎年，是党和国家发展史上极为重要的一年。

“实践证明，只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起，任何风浪都动不了我们的钢铁意志，任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。”

在春节团拜会现场聆听了习近平总书记的讲话，全国政协委员、九三学社中央常委王汝芳倍受鼓舞。

“总书记的一席话令我们信心坚定，力量倍增。2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年，希望与挑战并存。作为民主党派成员，我们要坚持中国共产党领导，始终同中国共产党同心同德、团结奋斗，以更加奋发有为的精神状态履职尽责，在凝心聚力、服务大局上发挥更大作用。”王汝芳说，他将围绕加快实现高水平科技自立自强、推动经济社会发展绿色转型等问题深入开展调查研究，积极建言献策，为推进中国式现代化贡献力量。

辞旧迎新，寒冬中孕育着新的生机。尽管已是入冬时节，内蒙古赤峰市松山区小庙子村却张灯结彩，暖意融融。村党总支书记赵会杰正忙着细化乡村旅游方案等工作。

“去年村里药材种植再获丰收，村集体经济更加壮大，乡村振兴稳步推进，一年忙到头，家家都有收获。”赵会杰笑容满面。

“正如总书记所说，这一年的成绩来之不易，是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。大伙儿觉得特别温暖，干劲更足了！今年我们还要大力发展乡村旅游，让更多群众实现家门口就业。”赵会杰说。

中华民族一家亲，同心共筑中国梦。祖国西部，新疆乌鲁木齐市固原巷社区，大红灯笼高高挂起，寄托着居民们对新年的美好期盼。

68岁的阿布拉提·吐尔逊老人和老伴儿挨坐一起，正在社区老年人日间照料中心和棋友们切磋棋艺，欢笑声充满温馨舒适的房间。

“我们社区各族群众长期共同生活，邻里间就像一家人般融洽。总书记在春节团拜会上说要推动人民生活持续改善，我们感到无比安心。只要像石榴籽一样紧紧抱在一起，我们的生活一定会过得更加幸福。”阿布拉提·吐尔逊说。

力量源于团结，奋斗创造奇迹。去年北京冬奥会上，国家短道速滑队运动员任子威和队友们奋力拼搏，为中国队斩落首金，他本人也在冬奥会上获得两枚金牌。如今，他正在全力备战新赛季。

“总书记在春节团拜会上再次提及北京冬奥会、冬残奥会取得办赛和竞赛成绩双丰收，这是对中国冰雪运动的肯定，也鼓励着我们再接再厉、勇创佳绩。”任子威表示，中国队最大的优势就是团队的凝聚力。只要坚定信念、刻

苦训练，用行动诠释“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克新格言，中国队将以更稳定、更自信的姿态创造新的佳绩。

### 实干开创未来

靠实干创造了辉煌的未来，还要靠实干开创更加美好的未来。

河北雄安新区，一派只争朝夕、欣欣向荣的崭新气象。

“高标准、高质量建设雄安新区”写入党的二十大报告。雄安新区也迎来发展新阶段：经过五年多规划建设，城市框架全面拉开，140多家央企机构注册新区，重点片区和重点工程建设扎实推进，“未来之城”雏形全面显现。

“为者常成，行者常至，历史不会辜负实干者。”习近平总书记的勉励让中移物联网有限公司雄安区域负责人杨明倍感振奋。春节临近，他依然坚守在监控中心岗位上，专注地盯着新区物联网平台的整体运行，感受雄安新区一日千里的脉动。

“新时代属于奋斗者。我们会脚踏实地，埋头苦干，为雄安新区建设添砖加瓦，将宏伟蓝图变成美好现实。”杨明说。

逐梦新征程，奋斗迎春。浙江省舟山市岱山县鱼山岛，挖掘机挖斗上下翻腾、土方车往来穿梭、打桩机铿锵有力、脚手架上焊光闪耀……中国国际工程咨询有限公司负责项目监理的浙石化4000万吨/年炼化一体化项目二期工程施工现场如火如荼。

“大道至简，实干为要。”习近平总书记强调，新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。

“总书记的讲话让我们深受鼓舞，充满信心。”项目经理王志激动不已，“大家撸起袖子加油干，精细施工保质量，加班加点保工期，全力冲刺‘开门红’！”

明天的中国，希望寄予青年。“在农历虎年，希望全国人民特别是广大青年像动物脱兔般奋跃而上、飞速奔跑，在各行各业竞展风流、尽显风采。”习近平总书记对广大青年寄予厚望。

即将告别校园、走上工作岗位的中国人民大学新闻学院硕士研究生杨梓岩，曾在脱贫攻坚决胜之年前往四川江安县支教扶贫，以实际行动深入参与脱贫攻坚与乡村振兴，让青春在火热的实践中绽放绚烂之花。

“我会牢记习近平总书记的嘱托，向下扎根、向上拼搏，发挥专业所长，讲好中国故事，以奋斗姿态激扬青春。”杨梓岩说。

春节将至，中国航天科工的“95后”青年工匠王磊依然奋战在生产一线。“新的一年，我要像总书记所说的那样，奋跃而上、飞速奔跑，在祖国空天动力事业高质量发展的道路上勤于学习、勇于实践，努力成长为与历史同向、与祖国同行、与人民同在的‘强国青年’，为早日实现高水平科技自立自强再立新功、作出新贡献！”王磊说。

点点星火，汇聚成炬。“新征程是充满光荣和梦想的远征”深深印刻在每一个人的心中，进一步激发起坚定信心、抖擞精神，齐心协力加油干的信念。亿万人民踔厉奋发、勇毅前行，向着更美好的明天，向着更高的目标，携手前进！

文/新华社记者（新华社北京1月20日电）

# 加强战备值班 守护万家团圆

## ——习近平主席春节前夕检查部队战备工作在全军引起强烈反响

新春佳节即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平以视频方式检查部队战备工作，亲切慰问有关部队，代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。广大官兵倍感温暖、深受鼓舞，纷纷表示要牢记习主席关怀嘱托，加强战备值班，坚决维护国家安全和社

会稳定，完成好可能担负的抢险救灾等急难险重任务，确保全国人民过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。

“再接再厉，再立新功”“在海上过一个战斗的春节，守护好祖国海疆”“节日期间更要提高警惕，维护好我国国防安全”“苦练过硬本领，当好忠诚卫士”……新疆军区红其拉甫边防连、海军173编队、空军航空兵某旅、武警猎鹰突击队第一时间组织官兵学习领会统帅重托，研究制定做好战备工作实际举措。在视频通话时向习主席汇报节日战备值班准备情况的空军航空兵某旅旅长陈峰表示，坚决把统帅关爱转化为练兵备战的实际行动，铆在一线守护祖国领空安全，确保全时待战、随时能战。新疆军区红其拉甫边防连指导员冯康信表示，要带领官兵高标准完成边境管控任务，以奋进姿态守护好雪域边关。

各战区空军雷达部队、陆军防空部队官兵坚守各自战位，紧盯空防管控不放松。海军执行战备巡航任务官兵枕戈待旦，时刻紧绷备战打仗弦。驻守在全国各地的许多武警部队官兵兵投人到火车站、汽车站、机场等执勤一线，协助地方做好春运执勤安保工作。在武警河南总队鹤壁支队，节前战备拉动检查紧张展开，三次被评为“特战尖兵”的特战中队中队长副小队队长李献虎说，一定牢记习主席殷切嘱托，苦练特战技能，锤炼一招制敌本领，做党和人民的忠诚卫士。大家表示，要时刻保持箭在弦上、引而待发的戒备状态，在戍守边防、捍卫疆土中勇于担当，在维和护航、反恐维稳中勇敢冲锋，忠诚履职尽责，守护好万家团圆。

接令能动，接令即打。火箭军某旅执行实弹发射任务官兵正在铁路输送途中，军士发射指挥长汪进涛说：“要苦练战斗本领，培养血性胆气，不断锤炼备战打仗硬实力，练就最硬的铁拳和最利的锋刃，在祖国和人民需要的时候亮剑制胜。”

提高警惕，准备打仗。第73集团军某旅组织多场不打招呼的战备拉动演练。官兵们运用新式信息化装备完成战场快速机动、联合多维侦察、空地协同打击等多项任务，部队快速反应、应急处突能力得到检验，值班分队始终

保持良好战备状态。

全员待命，全时备战。武警辽宁总队沈阳支队某中队是春节期间沈阳地区的战备值班任务分队，官兵们坚持把全部精力向任务聚焦，及时修订预案、加强战备值班，保证人员在位，有针对性地进行指挥、练谋略、练战法、练技能、练协同，全面锤炼遂行任务能力。

出航就是出征。北部战区海军某驱逐舰支队拉萨舰担负战备值班任务，舰长蔡青表示，全舰官兵将时刻保持战斗姿态，从严开展训练，苦练打赢本领，矢志精武强能，不断在新域新质作战力量建设中淬炼刀锋。

万家团圆之际，正是战备关键之时。第71集团军某旅组织全要素、全流程模拟机动演练，神仙湾边防连以戍边条件新变化激励官兵践行“大好河山，寸土不让”铮铮誓言，战略支援部队某部官兵顶风冒雪、巡线保障，联勤保障部队某旅过细检查设施设备，中国海军第42批护航编队在远海大洋和和平护航，海外维和官兵倾心守望和平……官兵们表示，坚决把统帅嘱托铭刻心头，把职责使命扛在肩上，强化随时准备打仗的思想，加强战备值班，坚守岗位、铆在战位，守好国家安全和人民幸福安宁，请祖国和人民放心！

文/新华社记者 梅常伟（新华社北京1月20日电）

# 奋跃而上

## ——习近平总书

总书记的讲话，中国第21批赴黎巴嫩维和建筑工兵分队队长翟全景不仅感到温暖，更加感到重任在肩。他说：“我们海外维和一线播撒和平与希望。”

习近平总书记温暖的话语鼓舞维和部队官兵苦练本领、奋楫前行，为联合国维和事业贡献自己的全部力量。

在中老铁路老挝段“澜沧号”的餐车里，乘务员们用小兔子装饰和“新年快乐”贴纸等把车厢装点得格外喜庆。临近春节，中老铁路老挝段“澜沧号”列车工作人员既往，全力保障列车安全平稳运行。

# 书写新的辉煌

习近平总书记嘱咐郑州东站的干部职工精心组织调度，严守安全底线，确保广大旅客安全出行。这番话也让负责中老铁路老挝段运营的中老合资公司老中铁路有限公司总经理刘宏深有感触。他说，新的一年，老中铁路公司将认真贯彻落实习近平总书记对老中铁路的重要指示要求，迎难而上、勇于担当、忠于职守、无私奉献，坚决守住安全底线，努力完成全年运输任务目标。

东京地区国家公派留日人员联谊会会长、早稻田大学计算机科学专业与通信工程专业的谢天瀛始终把习近平总书记嘱咐青年的话语记在心间，表示要以二十大精神为引领，实干报国，将个人成长与祖国建设紧密结合起来，不负党和国家的期待，不负韶华。

中国第十批援南苏丹医疗队队长徐张巍说，过去一年，队员们完成了从国内医院的临床一线医生到援外医疗队队员的角色转变。“我们一直秉承救死扶伤、大爱无疆的精神，为当地患者提供优质医疗服务。新的一年，医疗队员们一定牢记习近平总书记嘱托，为南苏丹的医疗卫生事业发展和人才培养贡献力量，浇灌中非友谊之花。”

### 不忘初心 书写新篇

习近平总书记在春节团拜会上指出，2023年是全面贯彻党的二十大精神

的开局之年，希望与挑战并存。我们要坚持稳字当头、稳中求进，更好统筹国内国际两个大局，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，全面深化改革开放，努力实现经济运行整体好转，推动人民生活持续改善。只要我们坚定信心、顽强拼搏，就一定能够实现新征程的良好开局。

“这是我在俄罗斯度过的第26个春节，习近平总书记向海外侨胞拜年，令我们非常感动！”俄罗斯中国和平统一促进会常务副会长原毅说，“2023年是全面贯彻党的二十大精神

的开局之年。侨心向党是我们旅俄侨胞的坚定信念，我们一定不辜负总书记的厚望，在奋斗中前行，在前行中成长！我们要立足本地本职，在各行各业竞展风流、尽显风采。”

“总书记的讲话，让我们工作生活在海外的中华儿女感到非常振奋。”中曼石油埃及分公司总经理李伟说，我们一定不忘初心、矢志不渝，团结奋进，踏实做好本职工作，展现良好形象，祝福伟大的祖国繁荣昌盛、国泰民安。

“倍感使命光荣、责任重大。”中国第26批赴刚果（金）维和工兵分队建筑中队机械操作手梁建这样描述自己聆听习近平总书记讲话后的切身感受。自2022年9月全部部署到任务区以来，中国第26批赴刚果（金）维和工兵分队的官兵们已完成刚果（金）东部地区主要道路修筑等多项工程任务。谈到新年展望，梁建说：“我们一定牢记总书记的亲切嘱托，脚踏实地、埋头苦干，在维和岗位上履职尽责，以更好的状态圆满完成各项维和任务，为维护世界和平贡献更多中国力量。”

读完习近平总书记的讲话，中国能建葛洲坝集团巴基斯坦分公司总经理洪娜说：“作为在海外一线的‘一带一路’建设者，我们将用实干开创中国经济社会高质量发展新阶段更加美好的未来，谱写新时代中国水电建设者的崭新奋斗篇章。”

作为中国电建沙特国王港综合港务项目的参与者、建设者，山东电建沙特国王港项目部常务副总经理于连水说，习近平总书记的讲话让我们深受鼓舞、信心倍增。2023年是全面贯彻党的二十大精神

的开局之年，是“一带一路”倡议提出10周年，也是沙特国王港项目建设的攻坚之年。“我们将弘扬‘守望相助、平等互利、包容互鉴’的中阿友好精神，把首届中阿峰会成果落到实处，踔厉奋发，团结奋斗，书写新时代新篇章！”

文/新华社记者（新华社北京1月20日电）

中共中央、国务院20日上午在人民大会堂举行2023年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。春节前夕，习近平通过视频连线看望慰问基层干部群众，向全国各族人民致以新春的美好祝福，祝各族人民幸福安康，祝愿伟大祖国繁荣昌盛。

习近平总书记的系列讲话令海外中华儿女深受鼓舞、倍感振奋。他们纷纷表示，讲话温暖人心、催人奋进，新的一年，他们将牢记习近平总书记的嘱托，动如脱兔、奋跃而上、飞速奔跑，发扬实干精神，书写新的历史篇章，开创更加美好的未来。

### 团结一心 自信自豪

在距离中国最遥远的国家之一巴西，华侨华人的心同祖国紧紧相连。“我们旅居巴西的华侨时刻关注祖国的繁荣发展。祖国越富强我们越自信、自豪！”墨西哥华侨华人协会会长卢功荣说，聆听习近平总书记

在春节团拜会上的讲话，感到特别振奋。“虽然过去一年困难重重，但我们党和人民团结一心，突破重重阻力，取得新的成绩。”

“世界在变、时代在变，海外华侨华人心系祖国的赤诚不变。”美国北加州河北同乡会理事长董旭东在聆听习近平总书记讲话后感慨万千，他为祖国发展繁荣、续写辉煌而欢欣鼓舞，无比自豪。

董旭东说，中华儿女同舟共济、自强不息的精神纽带，是创造美好未来的重要支撑和前行动力。只要团结一心，任何困难都无法阻挡前进的步伐。

胜利召开了党的二十大，确立了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图；坚持人民至上、生命至上，最大程度守护人民生命安全和身体健康，最大限度减少对经济社会生活的影响；成功举办了北京冬奥会、冬残奥会，向世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会……习近平总书记

在春节团拜会上谈到伟大祖国取得的辉煌成就，海外中华儿女既是见证者，也是参与者。中国通用技术集团新兴建设国际公司

总经理张洪志说：“我们哈萨克斯坦公路项目的建设者在海外见证了这些彪炳史册的伟大成就，身为中华儿女，无比自豪！能够参与‘一带一路’倡议下重点工程项目建设，我们深感职责重大、使命光荣。”

正在热火朝天建设中的塞尔维亚“多瑙走廊”快速路项目上，习近平总书记的讲话令奋战在海外一线的中国建设者们深受鼓舞。山东高速集团国际公司塞尔维亚“多瑙走廊”项目副经理王高峰说，2022年，党的二十大胜利召开，全国人民将在新征程上团结一心、奋力拼搏，不断取得新的伟大成就。

习近平总书记的话语让澳大利亚新南威尔士大学新闻与传播硕士王泽龙感到温暖和振奋。王泽龙说，尽管身处异国他乡，但海外学子时刻关心祖国的最新发展，也时常感受到来自祖国的牵挂与呵护。“过去的一年里，党的二十大胜利召开，擘画了新时代新征程的宏伟蓝图。作为当代青年，我们要坚定不移听党话、跟党走，成为一名胸怀理想、坚持奋斗的新时代青年。”

“在这辞旧迎新的美好时刻，习近平总书记的讲话为我们开启新年新篇章带来力量，激励海内外中华儿女在新征程上团结一心、携手向前，共创中华民族美好未来。”英国伦敦华埠商会主席邓柱廷说。“新一年，我们将不忘初心、奋发进取，与祖国同呼吸共命运，在世界舞台上继续讲好中国故事、推动中英友好交流行稳致远。”

### 温暖人心 催人奋进

在大洋彼岸的美国，全美华人协会会长乔凤祥认真收看了习近平总书记通过视频连线看望慰问基层干部群众的新闻。看到习近平总书记亲切向全国各族人民致以新春的美好祝福，乔凤祥非常感动：“习近平总书记温暖人心的话语，一下子就把我们和祖国、家乡、家中的亲人联系起来，我们倍感亲切。”

乔凤祥表示，相信在新的一年里，全国人民和海外中华儿女一定会继续努力奋斗，取得抗疫、发展、富强的新胜利。

头戴蓝盔，身着迷彩服，担负扫雷排爆、医疗救助、人道主义救援等任务的中国赴黎巴嫩维和部队官兵在忙碌中迎接新春佳节。

收看了习近平总书记通过视频连线看望慰



岗编 装箱码 稳定通物 确保货物顺 春节期间 安徽 芜湖港一 肖本祥 摄 中经视觉 为保障